

В Диссертационный совет Д503.001.01
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертацию Петуровой Натальи Николаевны
«Правовое регулирование опеки и попечительства в отношении
совершеннолетних лиц в России, Франции и Швейцарии»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право;
предпринимательское право; семейное право;
международное частное право

Диссертация Н.Н. Петуровой по своей внешней форме, структуре и содержанию представляет собой завершенное научное исследование, результаты которого вносят значительный вклад в развитие учения о правосубъектности физических лиц в гражданском и семейном праве, а также имеют практическую значимость для совершенствования института опеки и попечительства в отношении совершеннолетних лиц.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения и обусловлена рядом обстоятельств.

В силу ряда объективных социально-экономических, демографических и иных причин растет число лиц, не способных самостоятельно осуществлять свои гражданские права и нести обязанности, и нуждающихся в эффективных средствах правовой помощи и содействия. Диссертант справедливо отмечает рост числа лиц с психическими расстройствами, возрастными ментальными отклонениями. Не меньшую остроту в последние два десятилетия приобрела проблема пристрастия граждан к азартным играм, что нашло свое законодательное отражение в новой редакции ст. 30 Гражданского кодекса РФ.

В то же время правовой инструментарий обеспечения прав недееспособных и частично дееспособных совершеннолетних физических лиц, предусмотренный российским законодательством, нуждается в

совершенствовании, что неоднократно отмечалось в решениях Конституционного суда РФ, Европейского суда по правам человека.

Совершенствование правового регулирования опеки и попечительства должно иметь серьезную теоретическую опору, учитывать позитивный зарубежный опыт функционирования данного института. Современная отечественная юридическая наука испытывает потребность в более широком использовании сравнительно-правового метода исследования, учете современных научных разработок в зарубежной юридической доктрине.

В свете сказанного, осуществленное Н.Н. Петуровой сравнительно-правовое исследование института опеки и попечительства в гражданском праве России, Франции и Швейцарии, представляется своевременным и значимым, как в общесоциальном, так и в правовом смысле.

Говоря о научной ценности диссертационного исследования, нельзя не отметить, что в отечественной цивилистической науке внимание ученых, главным образом, концентрировалось на рассмотрении опеки и попечительства в качестве института обеспечения и защиты прав несовершеннолетних лиц. Диссертант не только избрал в качестве предмета исследования регулирование отношений с участием совершеннолетних лиц, но и использовал обширный сравнительно-правовой материал для обоснования совершенствования отечественного гражданского законодательства, что, в конечном итоге, и предопределило научную новизну диссертационного исследования.

Диссертация представляет собой одно из первых в отечественной юридической науке монографических исследований, в котором на высоком теоретическом уровне с использованием сравнительно-правового метода, осуществлен анализ института опеки и попечительства в отношении совершеннолетних лиц по законодательству России, Франции и Швейцарии.

Выводы, сделанные автором, а также положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной, необходимой степенью обоснованности и достоверности.

